# 不留洋的刘洋,在人生剧本上一路高歌

13年的创新创业路,她从对农业一无所知的女大学生,成为用现代化知识赋能农业的新农人

● 长沙晚报全媒体记者 匡春林

命运的改变,有时就是一瞬间的选择。

每天早上驾车从高家坡路驶向公司的路上,刘 洋总会将目光投向路边那一片围挡拦起、草木丛生 的地块,这里,曾是她13年前创业的起点,当年的不 足20平方米的公司办公场所早已不在,而她正在创 新创业路上不断迈向一个个更高更远的目标。

13年前,在去英国求学或转战乡村的命运交叉 路口,年轻的刘洋毫不犹豫地选择转场"返乡",奋斗 在乡村振兴的广阔田野。

13年的时光, 刘洋从对农业一无所知的女大学 生,成为用现代化知识赋能农业的新农人,带领拥有 近200名员工的湖南永润控股集团有限公司一路高 歌,坚定地朝着"生产全面数字化"的新征途奋力前 行,用自己的青春故事,打开长沙青年创新创业热土

13年来,刘洋也时常回望来时路,她说,从初创激 情到坚守艰难到高远目标,在长沙,所有梦想都实现。



"如果重回13年前,你会不会有新 的选择?

13年来,总会有人这样反复询问 刘洋,但毫无例外,她的回答都是:"我

2011年,来自湖南湘阴的刘洋已 是湖南农业大学国际学院会计专业 的一名大三学生。"我就读的国际学 院是'3+2'的模式,可以提前考取国 外的学校。"毕业在即的刘洋凭借优 异成绩,顺利拿到了英国伦敦大学的 入学通知。

从一张白纸到行业熟手, 刘洋感 慨,只有自己置身其中,才真正体会到 创业的苦。

2011年, 当时的农产品供应链尚 在起步阶段,对刘洋来说,配送等于要 事无巨细一切从头干起,"从清晨到深 夜"成为她的工作常态。为了减少差 价、了解菜品,采购配送基本上都是她 自己上;每天白天,她跟着学校上课, 晚上就跟点进货,凌晨再去配送

"创业第一个月,我复盘才发现, 虽然营收逾十万元,但仍处于亏损状 态。"在身体的极度疲惫和对创业前景 的思索中,刘洋发现,垫付采购模式让 企业发展分外脆弱,她也由此思索寻 找破局、转型的"新赛道",逐渐将服务 对象确定为学校、政府机关、企事业单

2015年,公司已拥有数十人的配业"称号。

1945年8月,日本战败投降,抗日战争取得

"战乱年代,我们在防空洞里念英文,做数

"在清华读书时,老师说我们都是天之骄

抗美援朝:用小罐头盒解决雷达

"1951年,我刚从清华大学电机工程系毕

当时抗美援朝战争正处于相持阶段,为切

时任通信兵部部长的王诤找到张履谦,并

下达紧急命令:"前方雷达受到干扰,你准备一

业,就参加了中国人民解放军,被分配到军委

通信兵部雷达处工作。入伍一个月后,就接到

断我军的运输补给,美军派出B-29轰炸机对鸭

绿江两岸进行狂轰滥炸,并释放电磁波进行干

扰。我军的雷达无法发现目标,不能指挥空中

一项十万火急的任务……"张履谦回忆。

胜利。张履谦离开嘉禾县,找到迁往南山县的

广益中学,在老师们的帮助下,张履谦又继续

学题,老师教育我们要读书救国,将来自己造

飞机、造大炮,赶走日本帝国主义!"张履谦说:

"如果不是广益中学的老师教导得好,我也不

子,但身上肩负着报效祖国的重任,一定要搞

好身体,毕业后要为祖国工作70年。"张履谦是

≪ 上接1版① -

学业,读完高中。

抗干扰大问题

迎战。

可能顺利考上清华大学。"

这么说的,一生也是这么做的。

#### "我不后悔选择另一个剧本"

此时,一边是众人殷切期盼她留 洋海外、学有所成,一边是她心底悄然 萌生的扎根长沙、创新创业的想法。出 国或留下,一时间让她难以抉择。

也许是机缘巧合,也许是命运使 然,刘洋意外坚定了人生的方向:从长 沙市政府出台的一系列大学生自主创 业优惠扶助政策,她看到了大学生在 长沙创业的广阔前景; 在协助一家大 型企业开展蔬菜配送方案的合作中, 她和同为湖南农业大学校友后成为丈 夫的段祖柏,敏锐地从中看到了农产

#### "创业就是打怪升级"

送团队和十余台自有配送车辆,并与 顺丰"嘿客"门店开展业务合作。但因 客户账款拖欠,公司几乎陷入绝境。痛 定思痛, 刘洋决定开始客户类型的转 型调整, 从原来的餐饮客户转向招投

转型往往伴随着打击和阵痛。刘 洋至今记得,在七八个月的投标中,反 复经历投标、不中、再投标、再不中的 历程。困境中,刘洋和团队一步步渡过 转型难关,公司也进入稳定快速增长 阶段,并逐渐与40余家单位建立了稳 定的食材配送服务。

2020年,疫情突袭下,刘洋带领 团队开始公司多元化布局,并向社会 餐饮电商平台、农产品出口等渠道进 行业务扩展,当年,公司营业额破亿 元,获得"长沙市农业产业化龙头企

决,不解决咱们不回来!"

地完成了这次艰巨的任务。

我国的领空了"

下,下午就出发,我们一定要把抗干扰问题解

次见到雷达。在弄明白雷达的基本原理后,经

过十几天的研究与分析,在雷达领域刚入门的

他,想出了好几种解决办法,其中最有效的,就

盒,于是就有了办法,因为罐头盒是金属做的,

把它放在电容器里,就会有电容的变化,就能

改变频率,敌方干扰这个频率,我就跳到那个

频率,等干扰那个频率我们再跳到另外一个频

率……"就这样,几个不起眼的小罐头盒在张

履谦手中,竟成为雷达抗干扰的利器。他出色

履谦说。1953年,张履谦被任命为我军第一个干

扰与抗干扰小组组长,负责掌管全军的雷达。

"以后,全军的雷达就交给你了!"王诤对张

痛打敌机:"敌人再也不敢来侵犯

1962年,我国"两弹一星"的重大国防工程

"当时,我国只有从前苏联引进的萨姆-2

正处于关键阶段,美国急于刺探我国情报,多

地空导弹可以与之抗衡,但数量极少。我受命

仿制,被任命为制导雷达站主任设计师。"张履

次派出最先进的侦察机U-2入侵我国领空。

是通过快速改变雷达波的频率来避免干扰。

这是张履谦第一次上前线战场,也是第一

"当时,我看到窗台上有几个空的小罐头

品流转市场的广阔发展空间。

她的想法得到了白手创业起家的 父母的大力支持。毕业后,她勇敢地选 择了自己人生的"新剧本":做新型职业 农民,用锄头和种子、技术和思想为长 沙的乡村振兴而奋斗。

2011年3月,刘洋和丈夫依托湖南 农业大学和学生创业团队在长沙芙蓉 区创办了一家信息化的生鲜蔬菜配送 公司——永润配送,立志让好农产品 卖得更快更好, 让买家买得更便捷更

2022年, 刘洋开始思考公司多赛 道、多样化发展新路径,成立湖南永润 控股集团有限公司,开设生鲜门店,入 驻乡村振兴馆,并入选湖南上市后备 企业资源库名单。

"如今,经过十余年的沉淀,公司 已基本稳定发展,并开始借助新质生 产力进行企业数字化转型升级。"刘洋 介绍,今年,公司与长沙县政府签约永 润数字农业融合发展基地项目,未来 将实现供应链全链条数字化,为百姓 餐桌提供更安全放心的食材。

"创业本来就是打怪升级,为了进 阶,就要好好努力。"与公司不断破局、 不断成长的刘洋,始终保持学习的激 情,为瞄准新目标积累能量:2015年, 她考取湖南农业大学食品加工与安全 专业硕士;目前,她正在申请清华大学 EMBA项目,已通过面试考核。

术"的建议。

谦回忆,"没有仪器,我们就根据书里的解说自

行研制;没有材料,就想办法找替代材料。为保

证仪器精准研制出来,我背着被子出差,带上

我方雷达一开机,U-2便立刻改变航向逃走

了。张履谦判断敌机上可能安装了某种告警系

统,经过大量计算,他向总参提出"近打快打战

自从利用萨姆-2导弹击落第一架U-2后,

"他进来时我不开机,等着我打他时,找准一

1964年10月16日,中国第一颗原子弹爆炸

个最佳区域,马上开机、马上打,敌机跑不掉,我

也准打得着。"张履谦说,从1963年11月开始,短

短几个月时间里,我国地空导弹部队先后两次击

试验成功,美国在两个月时间里,先后11次出

动U-2飞机进行侦察,且侦察机上安装有信号

干扰系统,故意诱导。"你干扰我,我就以假治

假,以其人之道,还治其人之身。"张履谦说,这

样又打下了第4架U-2侦察机。"后来,我们又

用自行研制的'红旗二号',在雷达上加装新的

抗干扰设施, 打下第5架U-2高空侦察机,从

终身奋斗:耄耋之年仍奋战在科研

20世纪60年代,为攻克雷达技术难关,张

此,敌人再也不敢来侵犯我国的领空了。"

落U-2飞机,"近打快打战术"大获成功。

图纸跑到车间与工人详细交流……"

### "我有3个小目标"

从创业初的夫妻两人,到 如今的近200名员工;从蔬菜 配送公司的创始人到集团化运 作的控股公司的总经理,公司 从亏损到年营收上亿元……刘 洋13年的青春追梦之旅,证明 了广袤乡间、乡村振兴大有

"作为创业青年,我们只有 把个人的理想跟国家的发展、 社会的需要结合起来,才更能 体现出它的价值。"刘洋说,公 司始终主动践行社会责任,帮 助农民解决滞销蔬菜,与困难 户开展消费帮扶工作,捐建"爱 心小屋"基金款,开展捐资助学 活动,用一次次热切的活动回 报社会。如今,公司不仅为当地 农户提供了500多个就业岗位, 还带动了周边5万亩蔬菜产业 的发展。

"我将继续带领团队在农 产品供应链领域深耕细作。"刘 洋说,现在,她给自己定了3个 "小目标":近期,通过食安溯源 推进全链条数字化经营,从而 实现订单化生产;中期,推进永 润数字农业融合发展基地项目 建设落地;远期,做新农人,用 新知识新技术为乡村振兴作出 新贡献。

从初中求学到进入大学, 再到创业,刘洋已在长沙生活、 学习、工作了二十余年。她说,

近年来,长沙出台助力乡 村产业人才振兴的"乡村8条", 重点针对农业产业领军人才、 新型职业农民、乡村技能人才 科技特派员和各类返乡入乡创 业人才,从认定、培养、服务等 方面出台支持政策。

"农业的高质量发展需要 更多有志青年的加入。"刘洋真 挚期待,希望能与更多的年轻 创业者携手并进,共同为乡村 振兴、农业现代化贡献力量。

她特别寄语有创业梦的青 年:希望你们保持对创新创业 的热情和激情,带着热爱和追 求,在创业路上不断前行;希望 你们注重实践和经验积累,不 断摸索、积累经验,不断提升能 力和水平;希望你们坚持诚信 和责任,始终保持初心,为社会 创造价值、为消费者提供优质 服务,"青春无悔,让我们在长 沙逐梦而行!'

履谦花了整整12年时间,"啃"完28本、约1米高

的美国英文原版《雷达丛书》,为我国航天事业

业的发展,每临大事、喜事,他都最先发朋友

圈。84岁时,他被聘为"神舟八号"和"天宫一

号"交会对接测量与控制专题组首席专家。在 半年多时间里,他会同其他专家,提交了一份

2007年开始在张履谦身边工作。李念滨告

诉记者:"张院士是没在国外留过学的专

家,他的主攻专业是雷达,没想到其他方面

他都懂,国外在干什么,我们在干什么,怎

么做符合我们的国情,他一清二楚,这是不

才、关注青少年成长、普及科技知识。他领导的

工作团队中,有3人被评为院士,30余人成为专

子们心中播下航天知识的种子。2008年,汶

川地震后,82岁的他到成都作了题为《卫星

在突发事件中的应用》的报告,对在我国西

南地区推广普及卫星应用,起到了极大的促

业研究或型号研制的领军人才。

科研之余,张履谦还花费大量精力培养人

他多次到各地大中小学开设讲座,在孩

如今98岁的张履谦,仍关心着祖国航天事

中国航天科技集团有限公司的李念滨

的发展打下坚实的技术基础。

长达10万字的专项独立评估报告。

### 长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 摄

长沙早就是自己的"第二故 乡"。多年的创业经历,有过不 少低谷,但她幸运地获得当地 政府提供的全方位的服务支 持,"从创业初期的创业新 星、创业富民政策,到后来获评 '湖湘青年英才''农业产业领 军人才''长沙市高层次人才', 这一路,我享受了很多的资金、 人才政策、培训学习等方面的

### 以梦为马 尽"兴"而行

——"吸引集聚大学生创新创业"系列谈之三

喜欢喝奶茶的安徽姑娘 吴畏, 曾在校门口的奶茶店 兼职打工,10年间,她创立的 "果呀呀"品牌从南门口一家 小店发展至拥有近50家直营 识赋能农业的新农人刘洋,带 领拥有近200名员工的企业, 在农产品供应链领域深耕细 作,坚定地朝着"生产全面数 字化"的新征途奋力前行…… 在长沙,一个又一个年轻人用 兴趣点燃梦想,创造了令人瞩 目的成绩,激励着无数大学生 创业者以梦为马、尽"兴"而 行,找到成就自己的舞台

"先要干不喜欢的事,才 能干喜欢的事。"老一辈常劝 年轻人,走一条安稳的路。可 旧经验未必适合新形势。在 瞬息万变的时代, 机会稍纵 即逝,创业热情亦难持久,等 你按部就班、徐徐图之,可能 黄花菜早就凉了。实践证明, 有梦想就去追,去做喜欢的 事,青春才会不留遗憾,事业 更有可能成功。

若分析吴畏、刘洋等年 轻人创业成功的秘诀, 那就 是听从梦想的召唤, 追寻内 心的声音, 始终深耕自己感 兴趣的领域。创业过程中,难

免艰难困苦,也不乏挫 折、低谷,但只要热爱,就 能不畏艰难向着星辰大海挺 进, 百折不挠取得最后的成 功。正如爱因斯坦所言:"兴 知、去探索、去奋斗。有了兴 趣,便可苦中作乐:有了兴 趣,便能百事可为

当然,创业光有兴趣和 激情是不够的,还得有天时 地利、人和的加持,创意之火 才能形成燎原之势。作为-方梦想的沃土和创业的热 土,长沙既有悠久的历史文 化积淀,又不乏对新事物的 积极拥抱和孵化培养。政府 乐意为壮志凌云、敢拼敢闯 的年轻人打造平台、提供机 遇,形成了一个吸引年轻人 创业的强磁场。

好城凭借力,送君上青 云。在长沙,每一个梦想都有 可能成真,每一分努力都不 会被辜负,每一个创新创意 都会受到尊重。城市为人才 成长提供良好的环境和机 遇,源源不断的人才又促进 了城市的发展。在这片创业 热土上,一定会出现更多的 追梦人,抢抓机遇,尽"兴"而 行,施展聪明才干,飞上属于

## 国产阿尔茨海默病干预药 最快明年底上市

长沙晚报9月18日讯(全 媒体记者 朱泽寰) 18日上午, 记者跟随墨尔本大学FLO-REY研究所负责人、AIBL组 织的创始人Colin L Masters 一行,来到位于雨花经开区的 乾康生命科学国际研发中心 进行实地考察、调研。乾康科 技首席科学家顾柏俊表示,针 对阿尔茨海默病的药物最快 将于明年底进入市场。

"由于阿尔兹海默病的 早期症状容易被人忽视,很 多患者在确诊时已经是中 后期病情。因此,对该病症 的早筛和干预尤为重要。" 乾康科技董事长戴正乾介 绍,乾康科技一直围绕阿尔 茨海默病的防、筛、诊、治提 供整体解决方案,并与FLO-REY研究所和AIBL组织团队 长期保持良好合作关系,现 有全球首创阿尔茨海默病早 期风险筛查试剂——尿液β 淀粉样蛋白检测试剂盒就是 FLOREY研究所与乾康科技 共同研发的。

"我们现有核心技术均 具有独立自主知识产权并布 局PCT发明专利保护,已申 请专利50余项,其中包括9项 PCT国际专利。"顾柏俊表 示,除阿尔茨海默病早期风 险筛查试剂外, 阿尔茨海默 病早期干预中成药已完成成 果转化,计划11月在香港申 报注册(药准号),最快将于 明年底正式进入市场

### 冷空气+普拉桑.风雨降温正在路上

长沙晚报9月18日讯(全 媒体记者 舒元臻 实习生 石 莉莉)9月份以来,台风接连 "刷屏"。今年第13号台风"贝 碧嘉"登陆不久,14号台风 "普拉桑"已经跃跃欲试。

根据湖南省气象台最新 预计,18日晚到20日白天,受 东风扰动影响,省内部分地区 有阵雨;20日晚到21日白天 受较强冷空气及14号台风 "普拉桑"外围云系影响,风 力明显加大, 江河湖面局地 风力可达9到11级,省内降水 范围扩大,湘南有中到大雨, 局地暴雨。最高气温湘西北

29℃至31℃,其他地区27℃至 29℃,最低气温22℃至24℃。 需要关注的是,18日湖南

发布晚稻寒露风风险预警。根 据最新气象资料综合分析,预 计22日至24日湘中、湘南等地 出现寒露风的风险较高,其中 永州东部、郴州大部、株洲南 部等地寒露风的风险高。记者 了解到,目前湖南双季晚稻大 部分处于灌浆乳熟期,还有约 20%左右晚稻处于抽穗开花 期,寒露风将造成花粉败育和 失去活性,授粉受阻,不利于抽 穗开花结实,导致空壳率增加,

造成晚稻减产,需加强防范。

### ≪ 上接1版②-

记者了解到,对有大学 生集中落户需求的企业和学 校,工作人员将实行上门受 理,提供点对点服务。

沙市公安局人口与出入境管 理支队持续深化公安"放管 服"改革和"一体化"政务服 务举措,实现36项户口业务

"一网通办",人才引进、高校 职院毕业生落户等18项高频 户口业务,在全国首创网上 "零材料"办理,推出了"上门 办""就近办""提速办"等多 项便民措施,吸引了超11万

据介绍,2021年以来,长

大学生落户长沙。

"校友回湘"寻访组对话院士:

### "我真为我家乡的发展感到自豪"

为保障98岁的张院士身体健康,"校 友回湘"寻访组达成共识,采访要尽量 缩短时间。"来,我们每个人先加个微 信,后续我们微信中多交流……"没想 到,老先生看出了大家的心意,他既善 解人意,又很时髦地要和一屋的老乡添 加联系方式。

长沙晚报:您到北京后回过家乡吗? 张履谦:我回去过四五次,看到当年 一片废墟的长沙,如今建设得这么秀美、 壮丽,还是著名的网红城市,岳麓山、橘子 洲还有黄兴路步行街,如今都成为到长沙

旅游的网红打卡点,我真为我家乡的发展

长沙晚报:对于家乡的航天事业发展 您有什么建议?

张履谦:我们长沙有国防科技大学。 湖南对我国国防事业、航天事业的贡献很 大, 航天事业的发展很有希望。我认为, 可 以巩固壮大现有的规模,加大培养航天人 才的力度,在湖南师大附中就可以开办航 天特色课程,这些人才将来对湖南的建设 大有用场。

另外,湖南作为国家级北斗卫星导航 际化。

应用示范区之一,有很好的基础。湖南可 以在卫星应用方面下点功夫, 在抢险救 灾、精准农业、旅游服务等方面发挥重要 作用,能让老百姓的生活更加美好。

长沙晚报:明年是湖南师大附中建校 120周年, 您愿意回来看看吗?

张履谦:好啊,身体条件允许的话,我 当然愿意回来。我希望我的母校能办成国 际化中学,不仅招收国内的学生,还招收 国外的学生,我们长沙如果要变成国际化 大都市,人才培养、文化交流就要走向国

公告声明

遗失声明

中国建筑第二工程局有限公司

甘肃分公司遗失兰州市城关区

市场监督管理局 2020 年 10 月

28 日核发的统一社会信用代码

为 916201025995425505 的营业

执照正副本,声明作废。

进作用。

多见的。



公告类: $60 \, \pi$  / 行 资讯类: $50 \, \pi$  / 行 标题限 9 字以内(占 2 行) 正文  $13 \, \text{字}$  / 行 套红加收 20% 套彩加收 30%



遗失声明

本人唐秀亚遗失金苹果市场新 2

楼 37、38、39 号入场费票据,声

明作废。遗失上年度合同,由此产

遗失声明

长沙王大乔餐饮管理有限公司

不慎遗失公章1枚,编号430103

10141242,声明作废。

生的相关法律责任由本人负责。

QQ 办理





Q Q:800083498 微 信:长沙同城通

刊登资讯不出门 手机平台服务您

电 话: 0731-82205305

### 下列证件声明作废

●全丞志身份证遗失,证号: 42080219960816005X,自见报之 日起不承担被人冒用而引发的 一切法律责任,特此声明。

●赵昊霖(父亲赵国权,母亲夏 楚燕)遗失出生医学证明,证号 K430543480,声明作废。

### 公告 邱作林(湘 H1YF18):

长沙市交通运输局已如期作出

行政处罚事前告知书,请你于 公告之日起 30 日内到长沙市 交通运输综合行政执法支队芙 蓉执法大队领取《行政处罚事 前告知书》(长交罚告[2024] 01120027 号),逾期未领 取,则视为送达。办案地址: 长沙市芙蓉区东岸垸防汛大 楼,电话:0731-85166062,联系 人:贺利

长沙市交通运输局 2024年9月18日

总编室:82205017 时政新闻部:82205020 经济新闻部:82205335 区县新闻中心:82205533 社会新闻部:82205110 园区新闻部:82205030 科教卫新闻部:82205377 文旅副刊部:82205027 理论评论部:82205165